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LITOSFERA – CARACTERISTICI GENERALE 

La exteriorul planetei noastre, elementele din natură formează învelişuri sau 
geosfere. Fiecare geosferă este constituită dintr-un anumit element. 

 Litosfera reprezintă învelişul solid sau „de piatră” al planetei. 

 Atmosfera este învelişul de aer al Pământului. 

 Hidrosfera este învelişul de apă al planetei, cuprinzând apa din mări şi oceane, apa de pe 

continente, ghețarii şi apa din atmosferă. 

 Biosfera este învelişul viu al planetei, format din totalitatea viețuitoarelor – plante şi 

animale; 

 Pedosfera este învelişul de sol al Terrei, ea acoperind litosfera şi fiind suport pentru 

biosferă. 

 Antroposfera cuprinde omul (populația Terrei), aşezările şi activitățile sale. 

În cadrul litosferei iau naştere diferite forme de relief. Cele mai mari forme de 
relief, numite şi planetare, sunt continentele şi bazinele oceanice.  

Pe continente şi în bazinele oceanice există forme majore de relief. Relieful 
major este modelat de aşa-numiții agenţi externi, adică elemente din alte geosfere 
care acționează asupra reliefului major.  

Acțiunea agenților externi asupra reliefului se manifestă prin trei 
procese: eroziune, transport şi acumulare. Eroziunea reprezintă îndepărtarea unor 
materiale (particule sau părți din roca din care este alcătuită forma de relief). 

Transportul presupune deplasarea materialelor erodate, iar acumularea 
înseamnă depunerea materialelor. Nu toți agenții realizează toate aceste procese. 
Unii dintre ei realizează doar unul sau două. 

 

TEMĂ 

1. Analizați tabelul de la pagina 30 și menționați câte doi agenți externi pentru 
atmosferă și hidrosferă și unul pentru biosferă. 
 
 

2. Uniţi prin săgeţi cuvinele din coloana A cu cele  din coloana B: 
A                                                        B 

          Atmosfera                                          învelișul de piatră 
          Hidrosferă                                          învelișul de sol 
          Biosfera                                             învelișul de viață 
          Pedosfera                                         învelișul de aer   
          Litosfera                                           învelișul de apă 
          Antroposfera                                     omul și activitățile sale                 


